


 ๒ 

 

 (๒) การยกเวนอากร ลดและเพิ่มอัตราอากรศุลกากร ตามขอ ๑(๑) ใหเปนไปตาม

หลักเกณฑและเงื่อนไข ดังตอไปนี ้

  (๒.๑) ของตามบัญชอัีตราอากร ๒ 

   (๒.๑.๑) อัตราในโควตา ใหผูนาํของเขาแสดงหนังสือรับรองแสดงการ

ไดรับสิทธิชําระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใตองคการการคาโลก สําหรับภาษี 

ในโควตา (แบบ ร. ๒) ที่ออกโดยกรมการคาตางประเทศ เวนแตใบยาสูบตามพิกัดประเภทยอย 

๒๔๐๑.๑๐.๑๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๓๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๙๐ 
ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๑๐  ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๓๐ ประเภทยอย 

๒๔๐๑.๒๐.๔๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๕๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๙๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๓๐.๑๐ 
และประเภทยอย ๒๔๐๑.๓๐.๙๐ ใหใชหนังสือรับรองที่ออกโดยกรมสรรพสามิต 

   (๒.๑.๒) อัตรานอกโควตา ใหผูนําของเขาแสดงหนังสือรับรองแสดงการ

ไดรับสิทธิชําระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใตองคการการคาโลก สําหรับภาษีนอก

โควตา (แบบ ร. ๔) ที่ออกโดยกรมการคาตางประเทศ  เวนแตใบยาสูบตามพิกัดประเภทยอย 

๒๔๐๑.๑๐.๑๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๓๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๙๐ 

ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๑๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๓๐ ประเภทยอย 

๒๔๐๑.๒๐.๔๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๕๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๙๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๓๐.๑๐ 

และประเภทยอย ๒๔๐๑.๓๐.๙๐ ใหใชหนังสือรับรองที่ออกโดยกรมสรรพสามิต 

  (๒.๒) ผูนําของเขาตองปฏิบัตติามระเบียบพิธีการที่กรมศุลกากรกําหนด 

 ขอ ๒ หลักเกณฑและวิธีการเกี่ยวกับหนังสือรับรองแสดงการไดรับสิทธิฯ 

 ของที่ไดรับสิทธิพิเศษตามประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวนอากร ลดและเพิ่ม
อัตราอากรศุลกากรสําหรับของที่มีถ่ินกําเนิดจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ตามบัญชีอัตรา

อากร ๒ ใหใชหนังสือรับรองแสดงการได รับสิทธิชําระภาษีตามพันธกรณีตามความตกลงการเกษตรภายใต
องคการการคาโลก สําหรับภาษีในโควตา  (แบบ ร.๒) หรือภาษีนอกโควตา (แบบ ร.๔)    ที่ออกโดย
กรมการค าตางประเทศ เวนแตใบยาสูบตามพิกัดประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๑๐ ประเภทยอย 

๒๔๐๑.๑๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๓๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๑๐.๙๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๑๐ 
ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๒๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๓๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๔๐ ประเภทยอย 

๒๔๐๑.๒๐.๕๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๒๐.๙๐ ประเภทยอย ๒๔๐๑.๓๐.๑๐ และประเภทยอย 

๒๔๐๑.๓๐.๙๐ ใหใชหนังสือรับรองที่ออกโดยกรมสรรพสามิต 

 



 ๓ 

 ขอ ๓ วิธีปฏิบัติสําหรับผูนําของเขา 

 (๑) ผูนําของเขาตองแสดงเอกสารแสดงถิ่นกาํเนิดสินคา เพ่ือใชสําหรับการรับรอง 

ถ่ินกําเนดิสินคา ในรูปแบบบญัชีราคาสนิคาหรือเอกสารอื่นใด หากกรณใีชสิทธิพิเศษตามบัญชีอัตราอากร ๒ 

ตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ใหแสดงหนังสือรับรองแสดงการได รับสิทธิชําระภาษีตามพันธกรณีตาม
ความตกลงการเกษตรภายใตองคการการคาโลกตอสํานกังานศุลกากร หรือดานศุลกากรที่นําของเขา เพ่ือ

ลงรับเอกสารและจัดเจาหนาที่ศุลกากรเพือ่ทําการตรวจสอบเบื้องตนกับขอมูลใบขนสินคาขาเขาในระบบ

คอมพวิเตอรของศุลกากร กอนการนาํของออกจากอารักขาของศุลกากร 

 (๒) ใหผูนาํของเขาจัดทาํขอมูลใบขนสินคาขาเขาตามมาตรฐานที่ศุลกากรกาํหนด ดังนี ้

  (๒.๑) ในแตละรายการของขอมูลใบขนสินคาขาเขา (Import Declaration Detail) ใน
ชองรหัสสิทธพิิเศษ (Privilege Code) ใหระบุเปน “LA1” 

  (๒.๒) ในแตละรายการของขอมูลใบขนสินคาขาเขาในสวนใบอนุญาต (Import 
Declaration Detail Permit) 

   (๒.๒.๑) ใหระบุเลขที่เอกสารแสดงถิ่นกําเนิดสินคา ในชองเลขที่ใบอนุญาต  
(Permit No) 

   (๒.๒.๒) ใหระบุวันที่ออกเอกสารแสดงถิ่นกําเนิดสินคา ในชองวันที่ออก

ใบอนุญาต (Issue Date) 

   (๒.๒.๓) ใหระบุรหัสประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ที่ขอรับสิทธิพิเศษฯ ในชองเลขประจําตัวของหนวยงานผูออกใบอนุญาต (Permit Issue Authority) 

 (๓) การจัดทําและยื่นใบขนสนิคาขาเขาในรูปแบบเอกสาร ใหผูนําของเขาแนบเอกสาร
แสดงถิน่กาํเนดิสนิคา และหากกรณใีชสิทธิพิเศษตามบัญชีอัตราอากร ๒ ตามประกาศกระทรวงการคลังฯ 

ใหแสดงหนังสือรับรองแสดงการได รับสิทธิชําระภาษตีามพันธกรณตีามความตกลงการเกษตรภายใต
องคการการคาโลก โดยสําแดงการใชสิทธิตามบญัชีแนบทายประกาศกระทรวงการคลัง เร่ือง การยกเวน
อากร ลดและเพิ่มอตัราอากรศุลกากรสําหรับของที่มีถ่ินกาํเนดิจากสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว 

ไวในใบขนสนิคาขาเขา และประทับตราหรือเขียนตัวบรรจงดวยหมึกสีแดงไวอยางชัดเจนที่มุมบนดานขวา
ของตนฉบับใบขนสินคาขาเขาและสําเนาทุกฉบับวา “LA1”  

 ขอ ๔ ใหผูนาํของเขาจดัเกบ็ขอมลูท่ีเก่ียวของกับการนําเขาสินคาที่ขอใชสิทธพิิเศษทาง

ภาษศีุลกากร และเอกสารแสดงถิ่นกาํเนดิสินคาหรือสําเนา ในสื่อรูปแบบใดๆ หรือเอกสารไว เพ่ือให

ตรวจสอบ เปนระยะเวลา ๕ ป นับแตวันนาํเขาสินคา 

 




